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Життя людини у соціальному середовищі пов'язане із формуванням величе-
зної кількості поведінкових програм. Кожна із них сприяє як налагодженню 
соціальної взаємодії, так і розвитку самої особистості. Унікальну роль у цьому 
процесі відіграє засвоєння основ просоціальної поведінки - стратегії, яка зорі-
єнтована на благо іншої людини чи спільноти, поведінки, що не втрачають со-
ціальної значущості навіть за умови присутності у ній ознак егоїстичної моти-
вації. Особливим різновидом просоціальної поведінки є заступництво, бажан-
ня надавати підтримку тому, хто став жертвою вербального чи фізичного ути-
ску. Як і інші різновиди просоціальної поведінки, заступництво виникає ще у 
період раннього дитинства. Його подальший розвиток пов'язаний як із зміною 
кількісних показників, так і розширенням репертуару дій захисту та їх стильо-
вих характеристик. Аналіз наукової літератури дозволяє визнати, що на даний 
час заступництво, як різновид просоціальної поведінки, предметом самостій-
ного аналізу у віковій психології не виступав. Його окремі питання вирішу-
ються при розгляді суміжних проблем: знущання у дитячих та підліткових спі-
льнотах (Абсалямова К. З, 2014; Кіричевська Е. В., 2009; Belacchi С. et al., 
2010 [2]; Davidson L. M., 2007 [3]; Gini G, 2013.), становлення моральної сві-
домості та самосвідомості (Павелків Р. В., 2004 [1]), розвиток дружби (Palmen 
Н. et al., 2011; Fox, С. L. et al., 2006), соціальної підтримки та допомоги (Нако-
нечна М. М , 2009; Demaray М. К., et al., 2011). 

Мета повідомлення - проаналізувати результати експериментального дослі-
дження генези заступництва у період дошкільного та молодшого шкільного 
віку. Загальний обсяг вибірки 839 дітей, із них 570 вихованців чотирьох віко-
вих підгруп дитячого садка та 259 учнів початкової школи. У роботі викорис-
товувався метод експертного оцінювання, включеного спостереження, метод 
бесід з дітьми, обговорення гіпотетичних сюжетів із наступним контент-
аналізом. 

Як показало експертне оцінювання, стратегія заступництва чітко представ-
лена у системі взаємодії дітей протягом усього періоду дитинства. Зокрема, на 
думку вихователів і вчителів, прагнення захищати однолітків простежується у 
поведінці майже усіх учнів початкової школи (88,5 відсотків), незалежно від 
віку і статі та переважної більшості вихованців дитячого садка (79,6 відсот-
ків).( Див. табл.1) 
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Т а б л и ц я 1 
Представленість стратегії заступництва 

у реальній поведінці дітей дошкільного та молодшого шкільного вік} 
(на основі експертних висновків педагогів) 

Вікові підгрупи 

Кількісні п о к а з н и к и підгруп із різним характером 
стратегії заступництва (у%) 

Вікові підгрупи 
наявність стратегі ї 

захисту 
ОСНОВНІ СПІЛІ 

захисту 
Дошкільний вік нрисугня відсутня нормативний аїресивний 
2 р. 9 - З р . З міс 73,0 27,0 95,3 4,7 
3 р. 3 міс - 4 р 79,1 20,9 84,4 15,6 

4 р . - 5 р. 82,2 17,8 76,6 23,4 
5 p . - 6 р. 84,0 16,0 79,0 21,0 

Середні показники 79,6 20,4 83,8 16,2 
Молодший шкільний вік 

6 р . - 7 р . 89,9 10,1 81,8 18,2 
7 p . - 8 р. 88,5 11,5 81,1 18,9 
8 р . - 9 р . 86,7 13,6 85,1 14,9 

9 р.-Ю р. 88,8 11,2 86,8 13,2 
Середні показники 88,5 11,5 83,7 16,3 

Аналіз отриманих даних дозволяє робити висновок, що заступництво нале-
жить до важливих онтогенетично первинних поведінкових стратегій людини. 
Його основи закладаються у період раннього дитинства у формі найпростіших, 
переважно інтуїтивних захисних дій, у відповідь на яскраво представлені ви-
яви агресії. Протягом дошкільного та молодшого шкільного віку відбувається 
формування когнітивно-мотиваційних основ стратегії, що забезпечує дітям 
можливість активно діяти у проблемних ситуаціях. Отримані дані підтвер-
джують результати досліджень, у яких зазначається, що система уявлень дітей 
про заступництво має досить широкий спектр ідей: від уявлень про значущість 
використання цієї форми поведінки у процесі взаємодії, до розуміння її особ-
ливостей і детермінуючих начал. Зокрема, діти пов'язують схильність захища-
ти іншого із особистісними характеристиками людини, такими як доброта, ми-
лосердя, доброзичливість. Вони декларують досить високий рівень власної 
участі у наданні такого виду допомоги одноліткам. За результатами самооці-
нювання участі у стратегіях захисту та наявності умінь більшість школярів ві-
днесені до двох найвищих рівнів [1, с. 204]. 

Аналіз питання про частоту використання дітьми стратегії заступництва до-
зволяє стверджувати, що інтенсифікація означеної тенденції спостерігається у 
період молодшого шкільного віку. Якщо на початку дошкільного дитинства до 
підгруп із високою мірою участі у вирішенні проблем партнерів вихователями 
віднесено близько половини дітей (46,6 відсотків) то до кінця молодшого шкі-
льного віку ця підгрупа розширилася майже до семидесяти відсотків (69,2). 
Причому у другій і третій віковій підгрупі молодшого шкільного віку ці пока-
зники ще вищі ( див. табл. 2). 
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Таблиця 2 
Показники розподілу дітей у залежності від частоти прояву стратегії 

заступництва у реальній поведінці (на основі суджень вчителів) 

Вікові підгрупи 

Представленість підгруп дітей 
іі річною частотою в и к о р и с т а н н я стратегі ї частупнинтва (у % ) Вікові підгрупи 

захищає 
іноді 

чах иіца є 
часто 

захищає 
чавжди 

сукупні покачники 
підгруп «часто», «чавжди» 

6-7 31,9 39,2 28,9 68,1 
7-8 26,7 40,1 33,2 73,3 
8-9 30 33,8 36,2 70 

9-10 34,8 37,4 27,8 65,2 
Середні 

покачни ки 30,9 37,6 31,5 69,2 

Аналіз вікової динаміки представленості підгруп із різним рівнем активності 
дозволяє стверджувати, що низхідна тенденція протягом епохи дитинства про-
стежується щодо підгрупи із найнижчою частотою вияву заступництва. Якщо 
у молодшому дошкільному віці вона об'єднувала більше половини дітей (53,4 
відсотки) та на завершення молодшого шкільного віку вчителі віднесли сюди 
лише третю частину дітей ( 34,8 відсотки). 

Співвідношення підгруп дітей з різною частотою застосування стратегії за-
ступництва ілюструє рис. 1. 

Рис. 1. Вікова траєкторія захисних тенденцій 

Не менш важливим питанням є і аналіз траєкторії стильових характеристик 
заступництва. Із усього розмаїття стратегій захисту, агресивні форми є най-
більш небажаними. З однієї сторони, вони породжують багато руйнівних тен-
денцій ( від внесення хаосу у предметний світ, до загострення міжособистіс-
них зв'язків); з іншої — їх застосування видозмінює особистісне ставлення до 
системи моральних приписів, ставлячи під загрозу розвиток моральної самос-
відомості. Наші спостереження показали, що використання агресивних форм 
заступництва присутнє у поведінці дітей усіх вікових періодів. Хоча у порів-
нянні із формами захисту власних інтересів вони зустрічаються рідше. Най-
менший відсоток агресивних тенденцій ми бачимо у молодшому дошкільному 
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віці (див табл.1). Діти можуть агресивно захищати себе, але прагнуть не вико-
ристовувати ці способи під час захисту іншого. Поступове розгортання систе-
ми зв'язків з однолітками, інтенсифікація потреби у взаємодії з рівними парт-
нерами породжує і підвищення активної участі у вирішенні їх проблем. Найча-
стіше агресивні форми заступництва використовуються у середньому дошкі-
льному віці. Із кінця вікового періоду і протягом усього молодшого шкільного 
віку простежується поступове зниження частоти використання агресії як фор-
ми захисту інтересів партнера (див рис.2). Перший спад відбувається на почат-
ку вікового періоду (сьомий рік життя) а потім у його кінці (дев'ятий-десятий 
роки життя). Перше зниження частоти використання силових форм захисту, на 
нашу думку, значною мірою пов'язане із поверненням у дитячу поведінку зве-
ртань до дорослого як арбітра, що зумовлено початком шкільного життя, пози-
тивні зміни у кінці періоду швидше детерміновані засвоєнням моральних норм 
взаємодії. 

Отже, заступництво, як особливий різновид сприяння і підтримки партнерів 
достатньо яскраво представлений у дитячій поведінці. Його ознаки чітко про-
стежуються у поведінці більшості дітей уже з кінця раннього, початку дошкі-
льного дитинства, що вказує на достатньо високий рівень їхньої готовності до 
розпізнавання ситуацій із потенціальним просоціальним контекстом та налаш-
туванні на взаємодію з партнерами Показники екстенсивності просоціальних 
дій протягом двох вікових періодів мають неяскраву позитивну вікову динамі-
ку, у той час як індивідуальна частота використання стратегії з віком підвищу-
ється яскравіше. Допомагаючі дії реалізуються дітьми переважно у формі нор-
мовідповідних стратегій. Агресивно-силові форми заступництва найчастіше 
зустрічаються у поведінці дітей середнього дошкільного віку. У наступних ві-
кових підгрупах ця тенденція послаблюється 
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